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E le m e n t e  rcfle  d e  r a ss& . >Die 
Umschau« cea ir ai bună şi cea mai răs
pândită revistă germană pentru populari
zarea ştiinţelor, In numărul de anul nou 
figădue.'ţe un premiu de 500 cor. pentru 
cea mai bună rezolvire a problemei : >Ce 
costă pe s+at relele elemente de rassă?« 
In aparenţă răspunsul e mult mai uşor 
decât in realitate, căci noţiunea elemente
lor rele în o rassă nu e tocmai uşor de 
definit. Binele şi răul, normalul şi anorma
lul sunt noţiuni, a căror graniţă de d es-, 
părţi re cu anevoie se poate găsi, şi nu 
îpu cum s’ar putea face o socoteală, ce 
trebue să scriem ia rubrica elementelor 
rele de rassă, în budgetul unui stat. Cu
tare iuncţionar, fără simţ de datorie, în
chizând ochii, când ar trebui să-i ţină sgă- 
iaţi, şi a cărui dreaptă nu ştie ce primeşte 
stânga, poate să coste pe-un stat milioane. 
Şi dacă nu milioane, dar negreşit mai 
mult decât un pungaş de meserie, ca vai 
de el, prins cu ocaua mică tot la două 
luni şi ţinut ia răcoare — pe câţiva golo
gani de cheltuială. Când se va face sta
tistica în »Umschau«, totuşi hoţii cei mici 
vor fi luaţi întâi în socoteală, pe când boţii 
cei mari îşi vor face înainte mendrele. 
Hoţii cei mari sunt isteţi. Ce nu iac şi ce 
nu dreg, pe urmă parcă noi le-am fi ră
mas lor datori, ^uecese'e lor ne zăpăcesc 
şi uităm cu desăvârşire că cheltueliie stră- 
lucirei noi avem să le plătim. îngrozitoare 
sume uneori. Hoţii cei mici, din contră, 
n’au noroc şi sunt chiar veseli dară le 
purtăm grija. In puşcării, în institute co- 
recţionale, în spitale sau în balamuc. Costă 
de ajuns şi grija aceasta, dar aci judecăm 

leu lotul din alte puncte de vedere. Ace
ştia sunt bolnavi. De ce au trebuit să se 
.nască ei? Şi de ce trebue să i tărâm veş
nic cu noi, ca pe nişte poveri de plumb? 
E< sunt părăsiţii societăţii. O mulţime de 
energii se risipesc, ca medici, ca funcţio
nari, ca păzitori, cu îngrijirea acestora, 
însă fără de-a putea scoate ceva din ei. 
Lucrăm cu mult mai mult pentru schilavii 
Intelectuali şi corporali, decât pentru creş
terea bine organizată de elemente bune 
şi sănătoase. In toate publicaţiile despro 
îmbunătăţirea rasselor omeneşti se arată 
eu cilre sigure, ce sume enorme cheltueşte 
statul cu îngrijirea şi separarea elemente
lor rele. Da-ncă societatea ce sume chel
tueşte. Noi toţi dăm, dăm şi iarăşi dăm, 
şi totuşi nu vedem nici un folos. Nu ne 
mai rămâne nimic pentru ce e bun, fiindcă 
toate puieriie noastre se epuisează în 
susţinerea a ce e stricat... (Fragment din 
studiul unui strein.)

f w ...... .. ......

> FOILETONUL .GAZ. TRANS.« 

Maria C. Buţureanu.

Scrisori din Şviţera.
— Oraşul Lausanne. —

Lausanne e un mic oraş cu vr-o 
; 68000 locuitori pe o întindere mică, care 
| se înalţă mai mult cătră cer — casele 
C fiind cu 5—6—7 rânduri. E aşezat pe trei 

eoline între apele albastre a e  iacului Le- 
man şi între şirul întunecat de munţi, 

: Jura. Silueta oraşului e arătată prin cate
drală şi castelul vechiu, cari stăpânesc o- 
raşui din depărtare. Despre Catedrala de 
aici, Victor Hugo zice; »elle coiffe la viile 

; eomroe d’uqe tiare«.
; Aspectul oraşului e minunat. Stră- 
| zile strălucesc de curăţenie, Întreţinute 
L fliiţd cu multă grijă. Aceste străzi sunt 
^strâmte şi cam întortochiate, dar din loc 

în loc presintă nişte vederi pitoreşti. Aşa 
e strada Rumine — nume dat în onoarea 
unui rus bogat, care a donat uri fond 
mare Universităţii din Lausanne, unde ur
mează foartj mulţi studenţi ruşi. Pe a- 
ceasfâ stradă sunt nişte vile ndinirabile, 
aşezate po malul unei coaste înalte în faţa

Noi şi guvernul.
i

Nici odată poate o re&tornare de 
guvern vechi şi o venire de guvern 
nou n’a fost aşteptată cu sentimente 
atât de împărţite, din partea naţio* 
nalităţilor, ca şi succesiunea cea mai 
ncţgâ: Hedervâry după Wekerle. In 
era veche, liberală, nu era de ce să 
ne intereseze mult o schimbare de 
guvern, fiindcă acest act, de mare im
portanţă în statele constituţionale, la noi 
nu era decât o farză proastă înscenată 
pentru a mulcomi o opoziţie de copii 
nărăviţi. Schimbare de principii şi de 
regim nu însemna; nu era decât o 
schimbare de figuri, de mutre mai 
mult sau mai puţin simpatice. Era a 
doua — cam de scurtă durată pen
tru a putea fi numită eră, dar să nu 
pierdem vremea cu „homoiuzion“ — 
cea naţională-coaliţioni9tă, iarăş nu 
era de ce să deştepte în noi nădejdi 
de mai bine, sau măcar să ne lase în 
nedumerire. Fraze mai umflate şi 
mai papricate cu şovinism naţional, 
decât cele ce i-a ajutat pe eroii coa- 
liţionişti în şeaua guvernului, n’am j 
mai auzit dela nimeni până atunci. 
Ajunşi la putere, ştiam bine că aceşti 
eroi de gură vor trebui să fie — con
secven ţii îndoit de „consecvenţi“ în 
şovinismul lor* îngâmfat faţă de na
ţionalităţi, numai ca să câştige astfel 
iertare pentru toate păcatele de tră
dare, săvârşite Ia porunca Vienei Pă
cate. pe cari ei înainte ştiau că are 
să le pretindă „împăratul“, şi pecari 
înainte ştiau că ei vor fi gata a le 
săvârşi. Cu puţină psihologie ne era 
uşor să înţelegem situaţia noastră la 
venirea coaliţiei în fruntea ţârii, şi să 
ştim ce ne aşteaptă. Cel care se ri
dică prin minciuni şi slugărnicie, cu 
cât mai plecat şi mai conciliant e 
faţă de cei mai tari decât el, cu atât 
mai fudul şi mai agresiv e faţă de 
cei mai Biabi decât el! Coaliţia, cu 
mulţimea ei de obscurităţi şi nulităţi, 
înălţată la putere îutr-un timp neaş-

iacului. Deocamdată orice orizont e Închis 
din pricina vilelor, dar printre ele apar 
ochiului tablouri naturale, când pe o dis
tanţă mai mare, când pe una mai mică. 
Şi atunci se vede în partea de sus cerul de 
un albastru plăcut cu vârfurile stâncelor 
uriaşe, mai jos poalele munţilor verzi, ia
răşi albastrul locului, apoi grădinile ce 
par zugrăvite, şi cari duc până ia vile. 
După 2, 3 paşi tabloul a dispărut şi o 
vilă măreaţă şi cochetă şterge impresia 
tabloului ce a trecut pe dinainte. Dar ime
diate un alt tablou mai mare. In faţa lui 
nu poţi să nu te opreşti şi să admiri ceia 
ce natura În splendoarea ei îţi oferă. Tre
buind să-ţi continui drumul, se întâlnesc
5—6 vederi de acestea. Distanţa dintre 
unele vederi e aşa de mică încât tabloul 
e lung, lung şi îngust — coasta fiind 
foarte înaltă.

Grădini şi copaci se intâlnesc la tot 
pasul, iarba formează un adevărat covor 
— atât e de aleasă şi îngrijită. Şoseluţele 
acoperite cu petricele de aceiaşi mărime 
nu deviază printre straturile de iarbă şi 
de flori. Trecătorii au mare grijă, mai a- 
les că grădinari se întâlnesc des.

Terasele sunt înconjurate cu balu
strade, peste care se întind plante agăţă
toare. Ziduri întregi sunt mascate de ver-

teptat de scurt, trebuia să fie „con
secventă“ faţă de naţionalităţi— căci 
mai slabă decât ea numai noi naţio
nalităţile mai suntem în ţeara acea
sta milenară.

La începutul începuturilor, în su
fletele unora dintre noi poate mai li
cărea câte-o nădejde. S-a vorbit doar’ 
atâta de votul universal, la introdu
cerea căruia s ar fi obligat coaliţia 
şi ni se amintea de atâtea-ori exem
plul din Austria, unde la dorinţa şi 
voinţa Suveranului s a făcut cu des 
tulă uşurinţă o largă reformă electo
rală. Ce puteau însă multă vreme să 
ne încălzească aceste vorbe şi exem
ple, după ce în curând ni se dete 
ocazia a ne convinge, că faimoasa 
coaliţie nu pentru introducerea  su
fragiului universal s-a încheiat, ci 
pentru — confiscarea sufragiului uni
versal. Tot aşa cum şi desfacerea coa
liţiei, ori ce s a  spus, în realitate 
n-a fost decât o apucătură de tactică, 
pentru a scăpa de obligamentul de-a 
introduce sufragiul universal. O apu
cătură la care s-au gândit născoci- 
torii ei încă atunci când au încheiat 

I pnetul cu Regele, şi pe care zilele 
trecute o recunoscu un deputat po
poral în plină şedinţă parlamentară, 
zicând :

„A re dreptate A n drâssy , când 
ne îndeam nă să  fim cu băgare de 
seam ă . Să v ’aduceţi am inte n u m ai, 
atunci când coaliţia p r im ise  guver
narea, aproape fă ră  nim ic, repet, a- 
proape fă ră  nim ic , n u m ai ca să  scă
p ă m  de aşa n u m iţii traban ţi, cel m a i 
puternic argum ent a  fost team a de 
a  nu ni-se pu n e în  cârcă un su fra j 
universal p r in  octroare, şi astfel con
tinuitatea de drept ş i constituţia m a 
gh iară  să  fie adânc j ig n i te !“

Dela un consorţiu ca şi acesta, 
care a făgăduit o reformă numai ca 
ea să nu se facă — în adevăr ce pu
team aştepta? Poate făgâdueii ca şi a 
lui Apponyi când a adus legea şco
lară, că e de lipsă a asigura hege
monia maghiară prin legi radicale,

deaţă, ceia ce dă un aer vesel şi o înfă
ţişare atrăgătoare.

Mahalale nu există şi nicăiri nu se 
văd dărâmături, ruine.... care să-ţi strângă 
inima şi să pierzi gustul vieţei. Casele 
fiind înalte, bogaţii stau jos, nevoiaşii lo- 
cufcsc sus, unde sunt ace aşi păreţi, acelaş 
acoperemânt şi aceiaşi lumină.

Pe la periferia oraşului sunt vile ad
mirabile în stilul cunoscut, elveţian; dar 
de o varietate neînchipuită. Aceiaşi viiă 
are ferestre şi balcoane de deosebite mă
rimi, culori şi forme, care dau în totul un 
aspect minunat. In jurul unei vile nu se 
văd decât: flori, iarbă şi cărările pe care, 
s-ar zice, că ru calcă nimeni. Unele vile 
au parcuri întinse. Printre frunzele copa
cilor se zăresc în depărtare castele şi vile 
pe înălţimile ce opresc ochiul... Toate vi
lele au câte un nume scris pe frontispi
ciul lor ca; Bon accueil, Ma pensée, Beau 
site, Riant site, Beau-Nuance, Persévé
rance, Beau espoir....

Intre Lausanne şi lac, dar în conti
nuare, se află portul Quchy, format mai 
tot din oteluri splendide. Cheiul e lrumos 
şi îngrijit ca şi un salon, in faţa iui, stau 
otelurile cu ornamentele lor aurite, cu 
porţi enorme, în broderii de fier, cu par
curile proprii, în cari lumea elegantă mi-

fiindcă noi naţionalităţile vom fi în
deajuns recompensate prin sufrajul 
universal... (Au fost atunci navi, cari 
s’au lăsat prinşi şi cu vorbe de a- 
ceastea).

După era liberală care lucra în 
mod viclean, pe ascuns şi în tăcere, 
împotriva noastră, şi după era coali- 
ţionistfi care ne-a declarat război în 
gura mare, şi se bătea în piept la 
toată ocazia — a zorit oare o nonă 
eră, a bătut oare pentru noi ceasul 
unor clipe mai libere şi senine, a sosit 
oare o epocă nouă, deodată cu noul gu
vern ? întrebări deschise deocamdată!

E un semn bun însă că p^ste tot 
ne mai putem pane întrebările acestea !

Şedinţa de Ieri a Camerei. (Prin ex
pres). Presidentul anunţă că a sosit un 
protest dela casa magnaţilor în contra ames
tecului camerei in drepturile magnaţilor. 
Ballagi, Kmetty şi alţii strigă: >Ce fel de 
vorbe? Le-a venit glasul magnaţilor 1 Cine 
şi-a mai bate capul cu e i!« Justh strigă: 
»Magnaţii n’au idee de constituţie!« — 
Deputatul croat Bauer, expune punctul de 
vedere al partidului său. Croaţii vor con
forma atitudinea lor intenţiilor bune sau 
rele de care va fi condus noul guvern faţă 
de regatul croat. Pentru terminul anticon
stituţional »regat« presidentul dă avertis
ment lui Bauer.

M. Polii se alătură la moţiunea pro
pusă de Dr. Mihali. Spune că naţionalită
ţile totdeauna şi-au iubit patria, cu toate 
că erau socotite de iobagi politici. Presi
dentul îi dă avertisment. — Vâszonyi, de
mocrat, cere un sufraj universal cinstit. 
Pentru toate guvernele reforma electorală 
n’a fost decât o frază de corteşire. Se ală
tură la moţiunea lui Kossuth. — In contra 
guvernului vorbeşte G Nagy. Giesswein 
păstrează o atitudine rezervată.

Reforma electorală; după cum spune
E edervăry  in  cel m a i nou in terv iv , 
se va  face în  cel m a i dem ocratic sp i
r it. D reptul de vot va  fi condiţionat 
de alfabetism , d a r  nu  se va  cere cu
noaşterea scrisu lu i ş i cetitului în  
limba m aghiară. F aţă  de naţionali
tă ţi guvernul va  fi echitabil ş i  va  
căuta să  îm plinească dorinţele lor 
ju ste .

şună adurnind frumseţea, ce nici în vis 
nu se poate avea.

Aspectul lacului de pe acest cbeiu e 
uimitor». Apa limpede azurie, oglindeşte 
munţii de deosebite mărimi şi culori, ce 
te smulg din lumea reală..

in fund peste lac se ridică muntele 
Deut du Midi acoperit vecinie de zăpadă. 
In faţa lui stânci enorme de nuanţe deo
sebite; iar pe ţârmul apus munţii verzi 
presăraţi cu orăşele, sate şi vile singu
ratice.

Munţii şi apa sub schimbările variata 
ale cerului pătat cu câţiva nori, iau as
pecte de culori variate: albicios, albastru 
Închis, apoi mai palid şi câre odată întu
necat...

In timpul ernei apa liniştită ca o 
oglindă, restrânge munţii încărcaţi de ză
padă.

Primăvara cerul limpede, munţii de 
un verde plăcut şi viu, lacul ca un opal 
enorm, îţi pun în suflet aşa o l :nişte .. încât 
uiţi că pe lume sunt nenorociţi . oameni 
ialşi... şi răutăcioşi... că viaţa e grea..., că 
societatea e rău organizată...

L i apus de soare totul ia un nou as
pect, care variază neîncetat; partea Jocu
lui dinspre Geneva, care e mai deschisă 
are nuanţe de un albastru ce merge în
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să facă experienţe nemijlocite în privinţa 
intenţiuniior sale şi s-a îngrijit, ca să nu 
ceară informaţii dela reprezentanţii majo
rităţii locuitorilor ţării. Deci nu-mi pot 
face o părere din isvor nemijlocit, voi ju
deca însă situaţia la lumina chestiunei ce 
s-a pus aici în faţa publicităţii.

Majestatea Sa, deja în 27 Mai 1906, 
în mesajul de tron, a declarat următoarele 
asupra votului universal, secret şi egal 
(S’anzim ! S’auzim! Citeşte):

»Din punctul de vedere al desvoltării 
în spiritul vremilor de azi a vieţii consti
tuţionale, problema de căpetenie a guver
nului va fi ca extinzând drepturile politice 
asupra tuturor straturilor societăţii, să a- 
duca în reduta constituţiei întregul na- 
ţiunei. In acest scop va elabora proiectele 
referitoare la practicarea votului univer
sal, având în vedere atât ideile democra
tice din timpurile noastre cât şi păstrarea 
caracterului naţional al statului ungar. A- 
cestea sunt, stimaţi domni, magnaţi şi de
putaţi, chestiunile pentru cari guvernul a 
convenit să se angajeze în înţelesul, că 
ele sunt chestiuni ce trebue resolvite îu 
rândul întâiu şi necondiţionat, chestiuni a 
căror resolvire nu se poate nici zădărnici 
şi nici întârzia prin si levarea altor ches
tiuni. Şi pentru acest angajament al gu
vernului şi-a dat aprobarea şi opinia pu
blică a naţiunii, cu prilejul alegerilor par
lamentare de dăunăzi«.

Când Majestatea Sa regele s’a decla
rat în favorul votului universal atât de 
lămurit şi de categoric şi când sunt con
vins, că ţara doreştâ realizarea votului uni
versal, cred că pot să afirm cu temeiu că 
azi există o armonie deplină de vederi între 
regele şi popoarele sale.

Că între parlament şi guvernul de
misionat nu există înţelegere, vina o poartă 
atât parlamentul, cât şi fostul guvern în
suşi. Dar partidul naţionalităţilor a decla
rat chiar la începutul acestei sesiuni, că 
parlamentul actual nu reprezintă voinţa 
ţării şi prin urmare nu este o reprezen
tanţă adevărată a poporului. Pentrucă tre
bue să facem deosebire între cele două 
păreri. Una este părerea guvernului şi a 
parlamentului, pe care s’a bazat şi alta a 
popoarelor din ţară şi a naţiunei politice.

^Viâ u r o . i )

şi naţionalităţile drepturile politice, ce le 
compet«.

»Da, da — răspunse din guşe marele 
patriot maghiar Kmetty (tatăl său e şi azi 
un şvab cinstit) — dar vezi că naţionali
tăţile nu vor să ştie nimic de statul uni
tar magtr'ar şi prin urmare niciodată nu 
vor putea căpăta drepturi politice«.

»N-ai dreptate — îi replică părintele 
— căci uită-te numai la legea naţionali
tăţilor şi vei vedea, că acestea îşi au lo
cul lor îndreptăţit în statul maghiar şi ne 
vom elupta şi drepturile ce ne compet!«

Kmetty s’a dat înapoi speriat de ges
tul energic, care a însoţit aceste cuvinte. 
Iar Apponyi îşi clăti capul plin de »indig
nare patriotică« în faţa acestor cuvinte de 
»trădător de patrie«. (»Lupta«)

Postă poiiţisnoască. Doi miniştri, cel 
de comerciu şi cel de interne, au făcut o 
straşnică alianţă, pentru a isgoni din pa
trie pe cei mai primejdioşi duşmani ai ei 
—»De la noi« revista d-lui Iorgaşi »Ame- 
rikanskn Slovenske Novini«, ziarul slovac 
din Pittsburg. Asta ar fi începutul aşa nu
mitei »opere mari, pozitive«, preconizată 
de noul guvern al lui Hedervâry, Deschi
dem subscripţie publică pentru o statue 
comună glorioşilor eroi şi mântuitori ai 
patriei: domnul ministru de comerciu şi 
domnul ministru de interne.

Iii p2U?S O discuţie interesantă s’a 
născut în pauză (şedinţa de Miercuri) în
tre părintele Or. V. Lucaciu şi profesorul 
universitar Kmetty,asistând şi Apponyi.

Venise vorba despre chestia naţiona
lităţilor. Glasul adânc şi răsunător al pă
rintelui se auzia clar până la tribuna zia
riştilor :

>Rezolvarea chestiei de naţionalitate, e 
mai iminentă şi de o însemnătate cu mult 
mai mare decât chestiile cari sunt azi la 
ordinea zilei. Căci nu se vor putea face 
reforme sănătoase nici pe terenul econo
mic, n>ci pe cel social, până nu vor avea

Alegerile din Anglia. — La 3 ceasuri 
după miezul nopţii se cunoştea următorul 
rezultat: au fost aleşi unioniştii 221, libe
ralii 201, lucrătorii 34, naţionaliştii 79. 
Ziarele unioniste propagă acum un com
promis. Ideea este, ca primul ministru As- 
quith să nu se bizue în lucrători şi în na
ţionalişti, ci să facă o alianţă cu unioniştii, 
îri sensul ca conservatorii sa conlucreze 
pentru reforma camerei lorzilor, iar mai 
târziu să se îngădue do cătră liberali re
forma tarifului. Reforma ce s’ar aduce ca
merei lorzilor ar fi aceasta : toată puterea, 
în materie financiară, să fie în mâna ca
merei comunelor, dar camera lorzilor să 
aibă dreptul de a supraveghia ca această 
putere să nu fie întrebuinţată greşit de 
camera comunelor. Nu guvernul actual ar 
urma să facă acest compromis, ci un gu
vern neutru, compus din şefii tuturor par
tidelor, deci nici liberal, nici conservator, i 
Acum e întrebarea, dacă Asquith va con- | 
simţi la acest compromis, sub orice formă j 
Ziarele conservatoare însă propagă ideea, j 
iar ziarul »Times« este pentru o conte- i 
rinţă a tuturor partidelor şi pentru o po- J 
litică de compromis.

Concert, teatre
şi conferenţâ în Reghin.

Toate aceste se petrec în scurtul 
restimp de o săptămână şi — o zi, şi — 
curios — numai prin români din afară de 
Reghinul cu o populaţie destul de modestă 
românească, care — fie zis între noi — 
totuşi ar putea produce mai mult.

Concertul cu prima producţiune tea
trală a fost la 16 Ianuarie c., amândouă 
sub conducerea zelosului învăţător român 
din Iernotfaia, Alexandru Moldovan.
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Hâdervăry şi croaţii. Mai mulţi mem
brii ai coaliţiei sârbo-croate s-au prezin- 
ta t în faţa primului ministru şi i-au îna
intat memorandul coaliţiei cu propuneri 
concrete cum s’ar putea aplana mai uşor 
criza croată. Primul ministru a primit a- 
fabil pe delegaţi, şi a tăgăduit să studieze 
memorandul. — Vechiul partid naţional 
din Croaţia caută a se apropia de coaliţia 
sârbo-croată, ca împreună să restabilească 
situaţia normală în Croaţia.

Desminţire. Clubul naţionalist des- 
minte ştirile ce dau ziarele vieneze des
pre convorbirile d lui Mihali cu Hddervâry. 
Acele convorbiri, spune desminţirea, au 
fost ţinute în terininii cei mai generali.

Discursul d-lui T. Mihali
rostit în şedinţa de Miercuri a Camerei.

— După note stenografice. —

Onorată cameră!
In numele partidului parlamentar al 

naţionalităţilor am onoare să fac câteva 
declaraţii cu prilejul prezentării noului 
guvern. Mărturisesc sincer că m-a uimit 
peste măsură modul cum s-a discutat în 
cameră asupra acestei chestiuni de mare 
importanţă, căci după cum îmi închipuiam 
eu, azi, când guvernul se prezintă între 
împrejurări atât de grave, în rândul întâiu 
trebue să ne ocupăm cu programul iui şi 
nu cu chestiuni personale, ce privesc con
fesiunea lui religioasă şi relaţiile lui fami
liare şi cele de altă natură. Nu voiesc să 
întru în meritul acestei chestiuni, căci nu 
o chemarea mea să apăr prestigiul guver
nului, deoarece aparţin unui partid opozi
ţional ; ci voiesc numai să declar că atât 
ca fond, cât şi ca formă, aşteptăm o altă 
discuţiune şi nu voi urma deci în privinţa 
asta pe cei cari au vorbit până acuma, ci 
voiu întră de-adreptul în meritul chestiu
nei, ce ne preocupă.

Din declaraţiile ce le-au făcut atât în 
cameră cât şi în pressă guvernul demisio
nat şi partizanii lui, mi-am format con
vingerea, că fostul guvern a atribuit isbuc- 
nirea gravei crize actuale faptului, că ar
monia dintre rege şi naţiune a încetat. 
Eu nu împărtăşesc părerea asta. Centrul 
de gravitaţiune al crizei îl găsesc în che
stiunea legiuirei votului universal, secret 
şi egal. (Aprobări în centru). Intre rege 
şi între massele întinse ale popoarelor, sau 
dacă vă mai place, între naţiunea aperce- 
pută în sens politic, — nu există nici o 
disonanţă, nici o diverginţă de vederi. Se 
poate că au existat între guvernul demi
sionat şi între parlament divergenţe, dar 
după cât înţeleg eu, între rege şi între 
popoarele sale, dimpotrivă, a domnit în 
chestiunea asta cea mai perfectă bună în
ţelegere şi armonie. (Desaprobări în 
stânga).

E adevărat, că nu-mi fac părerea asta 
din un isvor nemijlocit, căci doar guvernul 
demisionat s-a îngrijit să abată pe toţi 
dela treptele tronului, ca nu cumva regele

tunecându-se cu cât se apropie de capătul 
în care munţii se strâng îngustând ori
zontul... Ultimele raze ale soarelui ce dis
pare, ating vârful stâncilor cari devin ca 
de aramă în faţa lacului cara e şi el în
tunecat.. Iar în depărtare munţii acope 
riţi de zăpadă devin roşietiei...

In serii© cu lună tabloul ce se oferă 
ochilor e şi mai impunător. Satele si ora
şele se văd în toată claritatea lor. Luna 
domină munţii, dându-se, după nori, cari 
rărindu-se de vânt, iasă să fie văzută şi 
mai stiâlucitore de cât e pe cerul se
nin.. ..

in iac se reflectă luminile otelurilor 
şi ale cheiului pe o distanţă mare, dând 
aparenţa unor fâşii de lumină ce şerpuesc 
până în fund, — efectul fiind produs de 
treraurul neîncetat ai undelor.

Pe cheiu se întâlneşte o lume foarte 
deosebită. Se aud limbi necunoscute. Şi se 
văd costume neobişnuite. Figuri, ce-ţi a- 
trag privirea... Greşeli de ale firei ce-ţi 
umplu sufletul d© jale.... Dar cu toţii în 
faţa măreţiei naturei se uită pe sine şi se 
pierd îu aceste lumini, în aceste culori, 
in acest nesfârşit de frumos...

Copii sburdalnici şi fericiţi sar în 
toate părţile. Pe deasupra Jaeului şi chiar 
1* ?ănn, se văd stoluri dese de păsărele 
v . i i) cute sub numele de mouettes.

Vapoarele &e mişcă despicând apa 
domol, lăsând dungi mari, albe, ce se pierd 
isbindu-se de pietrele dela mal... Bărci, 
luntrii, rorăb'i alunecă în toate direcţiile... 
Părechi vesele se lasă legănate de mişcă
rile abia simţite alelopcţilor... Şi din când 
în când câte un auto-canot trece ca o 
săgeată printre ele....

O plimbare cu barca sau vaporul e 
to t ce poate fi mai fermecător... Pe dina
inte, ca pe o pânză de cinematograf trec: 
oraşe, orăşele, sate... castele, vile... castele 
încărcate cu vii depărtate prin ziduri, ce 
îmbracă toată coasta muntelui, din vârf 
pănă în mal — zidul fiind întăritura şi 
despărţitura în acelaş timp. Prin ţii z' 'vi 
se vede şoseaua ~ibă şi dreaptă ce L ...ge 
coasta pe la jumătate. Pe sus trece trenul 
spre Ghebre o localitate încântătoare câreia-i 
se mai zice : *Lu Gorniche du le~ Lemant, 
de unde se poate vedea iacul în cea mai 
mare a lui întindere.

Pe şos«a, într’o iuţeală ameţitoare 
trec : automobile, velocipede, trăsuri, brea- 
kuri... Se văd şi pietoni nenumăraţi, in 
partea dinspre Est e vederea localităţii 
Montreux chiar pe mal, staţiune climate
rică de iarnă. Mai sus, pe munte, se zăreşte 
renumitul otel Gaux... In vale e castelul 
Ghillou... Iar în fund de tot munţii stră-

V

lucesc de zăpada sclipitoare — şiroaie ar
gintii şerpuindu-i de sus pănă jos.

Iar dacă această plimbare se face 
noaptea. Ia fie-care întorsătură a bărcii, 
diferitele culori ale farurilor de pe bord, 
se suprapun dând un aspect ce te lace să 
te pierzi Snîr’o lume ideală...

Pe cerul întunecat se desemnează 
conturul variat al munţilor negri... iar în 
faţa lor focul luminilor pare şi mai viu...

Farmecul acestor locuri nici pe ploaie 
nu lipseşte. Lacul puţin agitat îşi aruncă 
valurile care se isbesc de mal producând 
un sgomot uşor ce încântă urechia. — 
Munţii ascunşi în ceaţă dau lacului înfă
ţişarea unei mări nesfârşite.

Aşa că cel care a privit odată lacul 
Léman nu cred să mai aibă dreptul să 
zică că In viaţă nu există mulţumiri...

lată ce testament lăsă Rousseau celor 
care au fericirea să mai trăiască şi în altă 
lume de cât cea în care se găsesc :

»Voiu zice celor cari sunt senzibiii : 
duceţi-vă la VGvey, visitaţi lacul, exami
naţi posiţiile plimbându-vă pe lac şi spu
neţi dacă natura n’a făcut această fru
moasă parte pentru o Iulie, pentru o Clară 
şi pentru un Saint-Preux, dar să nu-i cău
taţi acolo*.
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După o pauză mai lungă, în caro in
trase acest sat, tăcând să ne temem, că 
s-a putrezit sâmburele bun, sămănat acolo 
mai ceşti ani, ne bucurăm aşa de mult, 
că-i vedem iar închegaţi în dragostea de 
ce e românesc, pentrucă tocmai de asta 
suntem cam depărtaţi unii de p-aici, poate 
Reghinul cu Iernotfaia — vecine — în 
frunte.

»Rusaliifet lui Alexandri, cam nepo
trivit a'easa, s-a jucat totuşi destul de 
bine, socotind, că roluriJe le purtau tot oa
meni cu mai puţintică carte. Au plăcut însă 
mult mai ales două cântări de concert, bune 
şi ca cuprins şi ca executare. Şi au plă
cut frumoasele costume româneşti la băr
baţi' şi femeile din lernoilâ'a, unde cine 
ştie în care depărtat trecut vor fi îmbră
cat hainele noastre!...

Monologul com-'c »Achim filăru!«, al 
cărui autor e d-1 Aurel P. Bănuţ, directo
rul societăţii pentru fond de teatru ro
mân. şi-a aflat apoi un mult aplaudat in
terpret în măostrul zidar I Bogdan, una 
din cele mai bune puteri, cu care se poate 
lăuda d-1 înv. Moldovan, ca şi cu Susana, 
soţia d-lui I. Bogdan, bună şi la cântat şi 
la joc do scenă.

Laudă însă tuturor şi ale căror nume 
ini-au scăpat din minte.

Dacă însă în 16 Ian. a lipsit jurul 
Reghinului — motivele înşişi le vor cu
noaşte — apoi au alergat cete-cete 1a. pro
ducţia a 2 a teatrală din 23 c. Aci au fost 
reprezentate prin preoţi, învăţători şi alţi 
fruntaşi comunele din j u r : Făifălău, Solo- 
văstru, Caşva, Gurghiu, Hodac, lbăneşti, 
Chincheş, Sânmihaiu, Căcuciu, Beica, Habic, 
Iernotfaia, Petelea, Moişa, Miiăşel, Cosina 
şi Uifalău. ele, cu toate că propaganda 
s-a putut face abia în 3 zile. Da, pentrucă 
aveam să salutăm cu drag în mijlocul no
stru pe ágiiul, entuziastul şi inteligentul 
director al teatrului românesc, pe d-1 Au
rel P. Bănuţ, pus în fruntea bravului co
mitet filial din Teaca al societăţii pentru 
fond de teatru român.

Şi elanul nostru de însufleţire pentru 
artă românească a şi fost susţinut la înăl
ţime până îo sfârşit.

Nu-ţi poţi da seamă: a produs acest 
efect jocul scenic aşa de perfect al d-lor 
Bănuţ, Tr. Oprea şi M —  a, pe cum şi al 
d-şoarelor Monăstirean şi Bilegan, în frunte 
cu d-şoara Zoe Vitéz, ori doară ensemble-ui, 
ori dragostea cătră cultura românească, 
ce o vedeai aşa de grandios manifestată, 
atât pe bină, cât şi în sală, ori doar’ toate 
aceste împreună ? ! ^

Vorba vine : Un intelectual germán 
prezent şi-a exprimat vădita sa bucurie 
pentru »frumoasa înaintare culturală a 
românilor«, de care se convinge tot mai 
mult....

I

i

\

Ne convingem şi noi prin semnele 
cari se arată, şi chiar din aceste sperăm 
un suflet mai sănătos românesc în tot ju 
rul acosta uitat. Bă mai spun, că piesa ju- ’ 
cată »Nepotul răsfăţat« deKotzebue, schim
bată cu alta de un fond mai românesc ar 
fi înălţat şi mai sos inimele?

Ne trebueşte repertoriu teatral, care 
să răspundă inimei şi nevoilor noastre, şi 
apoi vom vedea, că minuni face chiar şi 
prin diletanţi, puşi sub o îndrumare înţe
leaptă şi entusiastă, ca a d-lui director 
B ănuţ!

Că e entuziastă, o ştim toţi, cari l-am 
văzut în anul mai de pe urmă cutreerând 
ţara pentru a organiza lumea românească 
în jurul societăţii de teatru.

Ca e înţeleaptă, ne-aai convins şi noi, 
cari am fost fericiţi a-i putea asculta în 
pauza nopţii de 23 spre 24 Ianuar admi
rabila conferenţă »despre teatru«.

D-1 Bănuţ cu o dicţiune ireproşabil 
românească şi într-un stil vioiu ne-a în
văţat. distrăgându-ne, cam 3 sferturi de 
ceas: cari sunt cerinţele unui teatru bun, 
datorinţele actorilor şi în deosebi ale pu
bliculuii, ca cultura şi bunele moravuri să 
se răspândească pe calea scenei.

Tot în pauză d-1 Dr. Fugen Bran, adv. 
în Teaca, spune câteva cuvinte bine sim
ţite, tălmăcind rostul ăstor fel de excursii 
culturale, pentru al căror succes mult au 
ostenit şi protop. Aron cu adv. Dr. Ves* 
can din Teaca, iar protopopul din Reghin 
accentuiază absoluta libertate de a ne 
mişca cu mult folos pe teren social, în
tâmpinând pe altele piedeci de tot felul. 
Jocul şi voia bună s-a continuat aproape 
până la zi. Pe Duminecă în 30 Ian. apos- 
toiia se va continua la Topliţa-română, — în 
munţii din spre Moldova, — deschisă lumii 
mari prin noua cale fe ra tă : Cucerdea— 
Reghin—Topliţa—Braşov. înainte cu Dzeu 
şi prin noi înşine!

Erem itul.
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Petrecerea din Ţinţari.

Sâmbătă, a doua zi de Crăciun, a avut 
ioc frumoasa şi mult reuşita petrecere în 
fruntaşa comuna Ţinţari, dată de intelec
tualii comunei.

Frumosul şi bine întocmitul program 
iVkceput după oarele 8, dar încă de pe 
fiarele 7 sala birtului comunal era tic
sită de public.

Corul mixt al c!asei culte din loc, 
sub conducerea harnicului învăţător Leonte 
Taus, ca primul punct, a delectat publicul 

»Hora Severinuiui« de G. Dirna. Coriştii 
au fost viu aplaudaţi. Ca al doilea punct, 
după o scurtă pauză a urmat dialogul co
aie »Ţiganul în căruţă« predat cu multă 
iscusinţă de Leonte Taus sen. şi Emil Taus. 
Au fost sgomotos aplaudaţi. In firul pro
gramului a urmat duioasa cântare: »Pax 
Vobiscum« de *% esecutată cu destulă 
acurateţă de un cvartet. Studentul loan 
Gavrilescu intr’un frumos costum naţional 
la punctul al 4 lea a declamnt cu multă 
dibicie poezia >0 scrisoare deja Muselim 
Seloc de G. Coşbuc. (Furtunos aplaudat). 
Ca punct al 5-lea au urmat deuă frumoase 
cântări bine executate de corul m ixt: »Mori 
mândro« de G Dima şi »Floricea de sub 
cetate« de R. Ardelean Ambele cântări au 
fost repetate la insistenţa neîncetatelor 
aplause. A urmat piesa teatrală comică 

'iganul cătanâ« de 1. Suciu. Roiul ţiga- 
iiM c&tană a fost predat cu multă isou- 
inţâ de învăţătorul Leonte Taus din ioc, 
«■in ceea ce a produs mult haz şi hohote 
esfârşite. Tot aşa de bine a jucat în 
iesa aceasta şi d-na Păltineanu, predând 
ie mama ţiganului câtauă Alţi diletanţi 
in piesa aceasta au iost d-nii ir. Soeaciu
i Emil Taus, cari asemenea s’au achitat 
pe deplin de rolurile avute.

Melodioasa colindă »Trei păstori« de 
. Dima, a fost executată de corul mixt 

cu mult simţ de religiositate.
Ca ultimul punct din program a ur- 
piesa teatrală într’un act »Vacanţii« 

ie M. Baiulescu. Diletanţii: D-nele Taus, 
'âltineanu şi Danciu, d-şoara V. Gavrilescu, 
■nii Leonte Taus, Ir. Socaciu înv., loan 
avrileseu stud , Grigorie Păltinean stud.,
ii loan Gârneţiu stud. com. Piesa a plăcut 
ioarte mult. Diletanţii s’au achitat pe de- 
ilin do rolurile lor, ceeace dovedeşte ca piesa 
fost bine aleasă, bine studiată şi bine 
edată.

Sufletul acestei petreceri a fost în- 
d-l L. Taus, căruia numai laudă i-se 

te aduce pentru munca serioasă de- 
S la aranjarea acestei bine reuşite pe- 
;eri.

După reprezentaţie s’a jucat »Căiu- 
erulc şi »Bătuta« de un grup de flăcăi 
ub conducerea d-lui I. Micu, învăţător, un 
fiu tot al comunei Ţinţari

La oareie 11 şi jumătate s’a început 
dansul, care a decurs cu multă voie bună 

cătră oarele 5 dimineaţa.
Intre oaspeţii de frunte, cari au luat 

te ia petrecere a fost şi deputatul nos- 
rtrDr. Şerban de Voila şi alţi mulţi oas- 
•ţi din jurul Făgăraşului.

Gacoveanul.

— 15 Ianuarie v

Carmen Syiva lnir~o carte italiană.
[n avut altădată prilejul să vorbim des- 

Danelli, atunci când a dat la lumină 
Diurnul său »Fronde Sparte«, în care vrii 
rezume — ca să zicem aşa — întreaga 
activitate de treizeci de ani de muncă 
literat şi ca dascăl. Acum ne trimite 

in Livorno, unde s*a retras să petreacă 
linişte retragerea s<i, un mic volum, 

ire-i ca o iconografie a celor mei de 
ante oameni de orice neam, şi din orice 
Dine. In puţine trăsături, cu o sentinţă, 
un vers adesea împrumutat dela vreun 

ire scriitor, Danelli reuşeşte să ne zu- 
rivească chipurile celor mai mari genii, 
elor mai deosebite personagii ale istoriei, 
cari a voit să ni-i înfăţişeze în acest 

Diurn ai său.
O scriitoare de frunte cum este Car

ta Syiva şi un spirit înălţat ca acela al 
ibetei de România nu putea să nu aibă 
loc vrednic de ea într-o tovărăşie atât 
ale^ă.
Eată cum schiţează Danelli profilul 

licat al C. Sylvei: |»La bonta piu ctie i) 
idema — La fece ilustre — piu che la 
ţgia e lo scetro — Sua gloria la penna. 

Şi apoi, printr-o parafrasare a unui 
din Virgil, adaogă : »Si canimus Syl- 

KD, Syiva este laude digna«.

Se ştie că unul din cei mai eleganţi 
traducători ai cântecelor româneşti, e Toci, 
Livurnez, şi Danelli, vorbind de lucrările 
acestui însemnat concetăţean al său, gă
seşte priiej să vorbească foarte măgulitor 
de poporul românesc, jpentru care în mai 
multe locuri ale [acestei scrieri, el arată 
cea mai vie simpatie.

Locale. Duminecă, în sala cea mare 
dela liceu reuniunea femeilor române a 
împărţit haine şi prăjitură elevelor sărace 
din şcoala primară. D-na presidentă Maria 
B a i u l e s c u  s a  adresat cătră copile cu 
vorbe pline ide dragoste, indemnându-Ie 
la recunoştinţă prin fapte bune, iar d-1 
director I. D a r  iu  a mulţumit reuniunei 
în cuvinte bine potrivite. A cântat corul 
fetiţelor din internat, sub dirigenţa d-lui 
înv. N. S t o i c o v i c i. La împărţire au 
ajutat doamnele Sidonia Petrovici şi Ca- 
ţinea Bârsanu. Lume din oraş a fost pu
ţină, şi e păcat. Scenele acestea de ca
ritate inspiră sentimente gingaşe.

— D-1 Matern Voileanu, asesor con- 
zistorial a sosit Marţi în oraşul nostru. 
In săptămâna aceasta va ospita ca comisar 
conzistorial la şcoalele noastre medii, iar 
Duminecă Î7/30 ian. va presida sinodul 
extraordinar ce se va ţinea la biserica 
Sftului Nicolae şi care se va ocupa cu 
salarizarea preoţilor.

— Cometa 1910 A, observa*ă nană 
acum în toată Europa, s-a zărit aseară şi 
!a Braşov, îndată după oarele 5 spre 
seară. Cometa se putea vedea fără ochian 
.Se iveşte la nord, înspre Râşnov, şi e 
foarte frumoasă, — In Italia cometa a 
deşteptat teamă de noi cutremururi. Inun
daţiile catastrofale din Franţa şi furtunile 
din toată Europa sunt aduse în legătură 
cu apariţia cometei.

— In institutele de binefacere, înfiin
ţate de oraşul Budapesta, din incidentul 
serbării anului al 25-lea do şef, comandant 
la honvezime ai archiducelui Iosif, sunt de j 
ocupat, fără considerare ia locul de apar- \ 
ţinere, din locurile fundaţionale, urmă- j 
toarele : In asilul, numit asilul Ieşit, pen- ! 
tru copii orfani, 2 locuri, in asilul Elisa- j 
veta pentru fetiţele orfane un loc. Condi- j 
ţiunile de primire mai detaiate se pot ceti j 
păuâ la 20 Ianuarie 1910, in flecare zi | 
dela 8—12 oare, în despărţământul militar ! 
al magistratului Braşov. — Majistraiul J 
orăşenesc.

j
Iarăşi aventurierii români. Poliţia din j

Budapesta a arestat po »turiştii« Jean i 
Stânescu şi Corioian lonescu, cunoscuţi şi j 
prin Braşov, ca nişte îndrăsneţi globe- ; 
trotte**, cari în 6 ani de zile, voiau să în- j 
cunjure, pe jos, pământul, fără parale. Po ; 
li Via i-a prins că sunt agenţi ai socieiă- j 
ţilor apusene, pentru esport de carne vie. j

Din revistele străine. Noua operă a j 
Iui Leoncavallo, »Maja« s a reprezentat pe j 
scena teatrului Constanzi din Roma, in j 
prezenţa suveranilor italiei. Deşi orchestra I 
era condusă de însuţi Mascagni — testul j 
adversar înverşunat al iui Leoncavallo. — j 
opera nu putu fi salvată de o dezastruoasă J 
cădere.

— In anul 1913 se împlinesc 000 do 
ani dela moartea lui Giovanni Boccacio 
marele poet italian. Cu aceasta ocaziune 
vor avea loc mari serbări în amintirea 
lui, la Certaldo, locul lui de naştere. So
cietatea istorică din Waldelsa acordă un 
premiu de 1200 lire pentru o nouă bio
grafie complectă a iui Boccacio.

— Scriitorul gir mau Paul Vkyse îm
plineşte în luna Martie vârsta de 80 ani 
în onoarea jubilaruini — care se află încă 
în p-ină activitate — se vor da serbări 
literare în cercurile publicistice germane.

— Paul Bourget ar fi afirmat — spune 
ziarul »Paris Journal«,—că nu va mai scrie 
opere de teatru, deşi e mulţumit cu suc
cesul »Barricadei«. Acum marele scriitor 
lucrează ia un nou roman: »Demonul p i
catului.«

Procesai ţăranilor români din Arad.
Acum doi ani a avut loc lângă Arad o 
încăerare între ţăranii români şi jandarmi. 
Au fost arestaţi atunci 40 ţărani. Eri s-a 
început procesul acestor ţărani, cart »•«. 
dura probabil câţi va zile. Acuzaţii 
că au atacat ei pe jandarmi.

Scriitorii pentru libertatea popG-reior.
»Neue Fr. Presse« publică azi un pi „ test 
ai scriitorilor şi oamenilor de ştiinţă îm_ 
potriva anexărei Finlandei de cătră Rusiat

Crearea preţurilor giieerinei. Un co
respondent din Londra al ziarului »The 
Financial News« semnalează creşterea pro 
groşi vă ce se observă în preţurile glice- 
rinii. intr-o singură zi articolul s-a scum
pit cu 5 livre sterline Ia tonă şi preţui de 
astăzi este îndoit ca cei de acum un an.
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Cauza principală a scumpirii repezi sunt 
comenzile mari primite dela societăţile ce 
fabrică dinamită, care articol, după cum 
se ştie, are ca bază glicerina. De altfel 
preţurile explosivelor au mers în urcare 
paralelă cu preţurile giicerinii. întrebuin
ţarea dinamitei îşi află din ce în ce mai 
mare rost prin Jdesvoltarea considerabilă 
ce ia industria minieră mai în toate ţările.

Băile Statului român, au fost cerce
tate astfel în anul 1909: Govora a fost 
vizitată de 4167 persoane, s-au încassat 
168,760 lei si s-au cheltuit 198,438 Căi i- 
măneşti-Căciulata 2052 vizitatori, s-au în
casa t iei 81,883 şi s-au cheltuit 185,572. 
Laeul-Sărat: 1014 vizitatori, s-au încassat 
lei 68,848 şi s*au cheltuit 117,627.

Un tunel sub-marin Intre Gopenbaoa 
Şi COaSta Suedeză. Cetim în »The Financial 
News« că inginerul suedez Quistgaard a 
înmânat membrilor parlamentului din 
Smckholm proiectul pentru constrrirea 
unui tunel sub-marin, care să lege Copen
haga cu coasta suedeză. Tunelul s ar fo
losi de linia ferată ce pleacă dela gara 
centrală d n Copenhaga şi părăsind coastă 
daneză, trece în viaduct, pe insula Amagea 
Tunelul ar porni din extremitatea sudicr 
a acestei insule şi s-ar îndrepta, mai în- 
tâiu, cătră insula Saltholm, apoi s-ar în
funda în strâmtoarea Sund şi ar atinge 
coasta suedeză la Schonen, aproape de 
Malmoe. Adâncimea mării pe drumul tune
lului este numai iţi m. Lungimea totaiă. a 
liniei ar fi 36 ki-,. Executarea lucrării 
pare să nu fie anevoioasă şi va fi de mare 
folos comercial.

Scene din parlament. Eri pe când de
putaţii părăseau camera, s-a întâmplat un 
scandal. Ministrul agricuiturei, contele Se- 
reny care stătea de vorbă cu un deputat, 
s-a aşezat pe scaunul de alăturea în sală. 
lusthiştii au început a sbiera. — »Scoală 
de acolo ! D-ta nu eşti deputat! D ta eşti 
un servitor al împăratului!« Sereny s-a ri
dicat zâmbind, şi a schimbat scaunul pe 
care şedea, cu jeţul ministerial.

Româncele la şcoala de moşit din
SiblîU. La şcoala de moşit din Sibiiu, care 
în anul 1909 şi-a serbat jubileul de o sută 
de ani dela înfiinţare, s-a ţinut examenul 
în 22 1. c. Dintre 46 eleve, care au depus 
cu succes examenul, majoritatea au for
mat-o româncele (27) urmează apoi ger
manele (12) şi 7 unguroaice. Din această 
şcoală au ieşit, dela înfiinţarea ei, cu totul 
2401 absolvente.

■ să mai vorbească ungureşte în decursul 
| prânzului. Ofiţerii maghiari formează 10%
‘ din ofiţerimea de aici. Pilar e croat şi e 
î numai de astă-toamnă în Bistriţa.«
I

Invitare, ia reprezentaţia teatrală ce
0 vor da elevii şcoalei române în 30 Ia
nuarie n. în sala şcoaiei confesionale din 
Sebeşul-mare (com. Cluj). începutul la 
orele 7 seara. Preţul de întrăre: Loc I, 
40 fii.; loc II, 20 fii.; loc III, 10 fii. Din ve
nitul curat se vor cumpăra cărţi pentru 
biblioteca parochială.

Programul: 1. »Despre sărbătorile bă- 
f beşti« trfiog de M. Drăgan. 2. »Despre 
I şcoală« trilog de M. Drăgan. 3 »Despre 
| buna înţelegere« trilog de M. Drăgan. 4 

»Despre beţie« trilog de M Drăgan. 5 
»Duşmănoasa« piesă teatrală într-un act 
de M. Drăgan. Urmează dans. (Am dori 
ca cineva să ne dea seamă despre aceste 
triloguri, ce par a fi nouă de tot şi, după 
titule, toarte nimerite bucăţi pentru po
por/ — Red.)

Pentru masa studenţilor români din 
BraşOV au intrat:

Pe lista de colectă nr. 182. (Colec
ta nt: Gheorghe Muntean cl. IV gimn). 
din Poiana Sărată următorii: Gh. Gh. Ol
tean, I. Gh. Oltean, paroh, Constantin Ma
tei, Vasile Minisca şi Gh. Muntean câte
1 cor.; loan Vleji, Gheorghe Lazar, Petru
C. Ciuria, Gheorghe Potulescu şi Gheorghe 
Micu câte 60 fii.; Niculai Miculescu 50 fii.; 
Ana Lazar Cotigă 20 fi). Suma 8 coroane 
70 fllerl.

Pe lista de colectă nr. 187. (Colec- 
tant: loan Ihanga, stu f. cl. II com.) din 
Orăştie următorii:loan Brauga, învăţător 
4 cor.: loan Lăpădatu, dir. de bancă 2 cor.; 
Dr. Aurel Vlad, deputat dietal 20 cor.; 
Dr. Silviu Moldovan, advocat 5 cor. Suma 
31 cor.

Primească generoşii donatori since- 
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea scoa- 
lelcr medii gr. or. rom. din Braşov.

ÂpOiiO BiCSCOp. Sâmbătă şi Duminecă: 
Şampioni moderni. Cu trenul pe Mont- 
Blanc. O insulă pitorească lângă Neapole 
(vederi). Păţanie neplăcută. Ginerele ’n 
corn de capră. Unul care vrea să ştie 
toate (umor). Taina mamei. Povestea unui 
inginer din America. Călăuzul curajos 
(drame.)

ULTIME ŞTIRI.
Pentru pouisiuri. Planul întreprins de 

ministerul agricuiturei din România cu 
atâta succes în anul trecut, pentru altoirea 
prunelor de pe livezile particularilor, va fi 
continuat cu aceiaşi râvnă şi in anul a- 
cesta. In acest scop direcţia agricuiturei a 
dat instrucţiunile necesare şefilor de re
giuni şi de pepinerie.

Inundaţiile din Franţa. Guvernul a pri
mit ştiri din ţară, după cari situaţia se 
arată ioarte gravă. Trenurile dir. regiunile 
de sud, sosesc cu mari întârzieri. Podul 
Alma este în primejdie, circulaţia a iost 
interzisă Instalaţia de telegrafie fără fir 
de pe turnul Eiffel nu poate funcţiona din 
pricina ploilor Directorul turnului spune, 
că monumentul nu-i în pericol şi nu va fi 
nici chiar dacă apartamentele subterane 
vor fi blocate de apă. Personalul turnului 
şi-a părăsit posturile totuşi. Pivniţele 
ambasadei germane sunt pline de apă. Ca
loriferele s-au stricat. Documentele au fost 
mutate în etajul de sus, ca măsură de pre
vedere. Pe stradă apa s’a ridicat la o ju
mătate de metru. După amiazi apele Sei
nei erau cu 8 metri peste starea normală. 
La orele 7 dimineaţa un fulger lumină ce
rul înourat şi la bubuitul unui tunet pu
ternic, ploaia se porni din nou Staţia de 
la arsenal a liniei metropc litane e com
plect inundată.

Procesul Borowska. Eri au fo«t as
cultaţi ultimii martori în procesul d-noi 
Borowska. Apărătorul acuzatei a supus 
curţii o scrisoare de ameninţare primită din 
partea partidului »de luptă« al Poloniei, 
în care se spune că, după proces advi-ca- 
' dl va fi ucis. Apărătorul a depus serisoa- 
,oa la poliţie curând apărare. In urmă ad
vocatul a cerut ca procesul să fie amânat 
pentru 2 zile, de oarece clienta sa e foarte 
ostenită. D-na Borowoska, însă s-a opus la 
această cerere strigând: »Nu; vreau si 
mă condamne!«.

Goanâ contra ofiiţerilor maghiari Co
respondenlul din Bistriţa ai iui »B. L« 
scrie: »Rea impresie a produs aici nu nu
mai în cercuriie militare ci şi în cele ci- \ 
vile ordinul colonelului Ştefan Pilar. care ; 
a început o goană formată contra oficeri- \ 
lor maghiari. Prin ordinul său de Marţi 
adecă, Pilar a interzis oficerikr maghiari

Budapesta, 28 Ian. — Croaţii ao 
dese întâlniri cu Hedervâry şi nădej- 
diile lor să înmulţesc în mod consi
derabil. Astăzi a fost în vizită la pri
mul ministru profesoral de universitate 
din Zagreb, Eggersdorfer. Vizita e 
adusă în legătură cu numirea de ban.

Budapesta, 28 Ian. — In şedinţa
de eri presideutul a suprimat cu
vântul lui George Nagy, fiindcă repe
tase de trei ori fraza: „miniştri aceş
tia sunt slugile Burgului“. Când pre
sideutul a dat avertisment lui Bauer, 
toţi croaţii au părăsit ostentativ sala.

Pars, 28 Ianuarie. Ministerul lu
crărilor publice al Italiei, Rudini, a 
exprimat condolenţele Italiei, lui 
Miilerand, pentru nenorocirea de care 
a fost lovit Franţa.

Bibliograt ie.
Bucolicele şi Georgicele lui Ver-

sisiu traduse de cunoscutul şi apreciam! 
scriitor -ti profesor pens’onar M. S tra janu . 
Bucuresoî I. V. Socecu. Se pot procura 
i rin librăria A. Mureşianu. Preţul cor.
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcu'â de un bărbat 
competent, din cuvînt î » ouvîrit ri e în- 
soţitA de anabsa tuturor cuvintelor cu* 
prinse în textul latin. Elevii girnnasiall 
rari au fost nevoiţi până acuma a utilics* 
traduceri streine, de sigur se vor bucura 
de yee*tj carie,

31. S tr â ja n u : „N e rin a u, uq episod
d n viaţa poetului Leopard!* (novelă după 
Paul Heyse). Preţul 80 b., plus 5 b. porto.

M. S tr d ja n u : „L egătu ra  in tr e  fi
losofic“ şi ştiinţele experimentale. I. în ţe
lesul filosofi.i. 11. Problema puterii de 
viaţă ca hotar intre fiiosofie şi ştiinţă. — 
Preţul 50 bani, plus 10 bani porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.
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Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 28 Ianuarie 1910

Mësor»
sén

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. | fii. i

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 24
I

71 Grâu mijlociu . . . 23 —
Grâu mai slab , . . 22 —
Grâu amestecat . . 20 —
Sticară frumosă, . . 17 —-

» Sticară mijlocia. . . 16 —
Orz frumos . . . . 10 —

» Orz mijlociu. . . . 9 —
Ovtis frumos. . . . 8 —

yş Ovăs mijlociu . . . 7 —
C ucuruz..................... 12 —

» Mfiiaiu (meiu) . . . 11 —
Mszâre.......................... 20 —
Linte . . . . 16 —
Fasole.......................... 19

» Stimenţă de in . . . 18 —
Stimenţă de cânepă . 15 -
Cartofi.......................... 4 —
Mâzâriche.................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
» Carne de porc . . . 1 44
n Carne de berbece. . — —

100 kil. Său de vită prospăt . 40 —
Său de vită topit 62 1 —

fO O O O O O C  K X X X x X X X A

» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi esplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana* dans de colonâ în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loo 
de prefaţă“,) de Tunarul iinDum brău  
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei ctile de note (musica „Roma 
nei“ cu esplicărl) şi cjosta numai 2 
oor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procara de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

■’O O O C X X X X X X X X

Cursul la bursa din - <en,
Din 28 Ianuarie n. 1910.

Renta ung. de sur 4%. . . 113 95
Renta de cortine ung. 49/0 • • • *2 45
Inapr. că«', ter. ung. în aur 3V,% . 82 40 
l upi. căii. fer. ung. în argint 4% - 3 30 
Bonuri rurale oroate-sl&voue 94 —
oepr. ung. cu premii . . . .  216 25
Resuri pemru reg. Tisei şi Seghedm 155 80
Lmnta de hârtie austr. 4a/lr> 95.05
RInta de argint austr. 4s/!ft - 95 05
Renta de aur austr. 4% . . . .  11725
Renia de cortine austr. 4°/e - 95 05
Bonuri rurale ungare 3V2% . . 8560

C u r s u l ti '• :> Y a l S? U i L- ţ u i Ş )
Ihr, 29 Ianuarie n  1910

Bancnote rom. Oump, 18 78 Vend. 8 84
Ai gint român !»70 9 18 80
Lire turcesc! * 21.50 a 21.82
Sens. fone.Äibine i > * L  10O — » 2 .08
Ruble Rusesc! „ 253.50 ? 255 -
Napoleondori. .  19.06 X- 65  '
{.. ibem « 11.20 Ü 1161
& .  roi g r mane , 117 .- a 1 111

« »SPERANŢA
reuniune de împrumut şi 
-p ăstrare în B orgoprund-

Convocare.
Reuniunea de împrumut şi păstrare 
„SPERANŢA“ va ţinea

a XV-a adunare gen. ordinară
în Borgoprund la 27 Februarie 1910 
la 3 oare p. m.

O B I E C T E L E :
1. Censurarea raţiunilor, statorirea 

bilantnlui şi împărţirea dividendelor.
2 Propunerile directiunei şi ale 

oonsiliului ee inspectinne.
8. Propunerile membrilor.

Pentru cazul când la acest ter
min nu s’ar aduna membrii de ajuns 
în înţelesul statutelor, tot prin acest 
anunţ ee convoacă a doaua adunare 
generală pe 12 Martie 1910. la 4
oare p- m-
B o r g o p r  und.  în 27 Ianuarie 1910.

Dr. N- Hângânuţ, m. p.
directorul reuniunei.

jik-hj*fT!

Slăbirea de nervi
ttle » se 
atribui sau 
rî ncodâri- 

lo dferitei 
ale inime 

anei munci prea In
ti tea re, lirei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simtemintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per- 
o-ane cu nervi slabi 
drue lâncezesc în lipsa 

e putere şi energir 
aeînefreat ca cu aju 
st ol E ectricităţii să 

Joarămăduească, şi as- 
âzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
tfeotul bun al curentului electric. Pen
tru ace a recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune să-şi procure bro
şura noastră „Tracta' despre Eiectro- 
therauia modernă Această broşură o 
vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia 
cari se vor provoca ia ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„ELECTRO-WITALIZER“,
Budapesta IV., Károly körút 2. Felem 51.

Johann Szvetlik, din Aistifo* 
htirkut sorie în 29 L)ec. 1908. v?i h 
ftiraate D le Dr.! Mă bucur că 
pot aduce la cunoştinţă <ă nu a n  
am răguşeli, suot iarăşi vesel şi ui~ 
am recăpătat pofra de lucru. I n • 
bietul mie mai uşor şi mai elastic, 
Cu un cuvânt mă simt ou mult o ii 
bine ca înainte. Aparatul îl fele* 
seso încă şi acuma, el f rucţiout» z 
perfect

Coopn neutrii o carte te cinste-
I n s t i t u t  uf u i  d e  oi*d. m e d .
„ElECTRO-VITALIZES“

Budapesta, IV. Kâ oly-koriit 2 feiern. 51.
Rog -mi trim ite gratis şi franc'', în 
cuvertă închi ă op 1: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRiC MODERN“

pentru I bă ,b ^' \ temei
Numele: ________________________
Comuna şi
poşta u lt im ă _______________ _

Tae şi lipeşte  pe o corespondentă .

La Tipograiia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru v6nŞ6torii de cărţi prin oraşe şi târguri 

e s te  cartea  de rugăciune
„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindtind rugăciuni de 
dimintiţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folosittire 56 la numtir pe 255 pagini, format oetav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români cari până 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue sti 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L a u d a  lu i JDumnecleti'1 s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumtisă şi 
se ptite căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxtise şi ttite 
în preţ ftirte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Cor. b.Cor. b.

Legătură trainică ntigră şi au
rită cu ştiu fără chip sfânt —.90 

Imit. de fildeş în alb ştiu negru 160 
„ „ « c u  încheiettire 1.80
„ „ „ou  cadriu argintat

şi închidtittire 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi î?i-
chietóre 2 65

„ „ „ cu catifea şi po-
dtibă mai mare 3.10

Víndétorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrai Coca ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folosittire ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

F r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză ntigră.......................... , .........................' cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxtisă...........................cor. 1.20
. _ _ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se po t p ro cu ra  p r in  T ipografia  ş i L ib ră r ia  M w y -  
re ş la n u , B raşov, u n de au  sé se adreseze ş i  v e n  ( le tö r li .  < g |

A pj
A

Am Mureşianu
B raşov , Terfful ftuulul ÎBO.

Acest stabiliment este provetjut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
teiul de caractere de litere din cele mai moderne i, 

jg) este pus in posiţiune de a pute esecuta ori-ce ^
^ CC!??&nd8 cu promptitudine şi acurateţa, p recum :^

$IM?HI$*AT£ a r t i s t i c e
vm w r , AH-çmr. -a  c o l o  u i .

i  k. » Ţ l  IfE S C l l S Ţ A ,
aTTI ua si didactice

S T ^ T T J T E â .

FOI PlRfOBICE.
BILETE UE VISITA

ntr&«JTE FORMATE

PRO GRAM E E L E G A N T E .
BILETE DE LOGODEA ŞI DE NUNTA

DATĂ DORINŢĂ ŞT ÎN  COLORI

O l

REGISTRE, IMPRIMATE
pantro tote speciile de serviciurl

E L

Oompturi, A drese. 
Circulare, Scrisori.

iBou.VQ.vte, in  tjlS  m d iim s a

Î M I i l  S9MSESIALS,
INDUSTRIALE , de HOTELURI 

f i  RESTAURANTE.

PREŢPR1-CUBENTE 51 DIVERSE
SHiETE DE IXMQRMENTABI.

Comandele eventuale se primesc în binroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta-
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din aJarâ rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

i ' V A - r v A i r * f

Pubiicaţiune.
Pentru darea în întreprindere a 

lucrărilor de canalizare dela şcoalele 
centrale gr. or , române din  B raşov , 
se va tioea Sâm bătă in  6/19 Febru
arie  1910 la 4 oare după am iazi în  
canrefana Eforiei licitaţ’one cu oferte 
rchbe.

PJanmiîe şi conditmuile să pot 
vedea în e^nceUria Efor ei şcolare 
iu fiecare zi de lucra în oarde  de

T ’p< gratia A M o re ţ^ u u , Braşov.

birou dela 9— 12 a. m. şi dela 8-5k
p. m .

Oferenţii îş i  vor în a in ta  ofe 
lor închise ş i provăzute cu un va 
de 10°/ 0 pănă cel m a i târziu  în 6/1! 
Februane !9i0 la 4 oare p. m. Ofefv 
tele înaintate mai târziu şi supra 
fertele nu ee iau în conziderare. 

B r a ş o v .  în 9/22 Ian. 1910.
Eioria şocatelor centrale gr. or. ro: 

Braşov. (1—<5)
----------------------------------------------------- ks


